

УДК 39: 008(476)

Улейчик Наталья, Ирха Екатерина
Гродненский государственный университет имени
Янки Купалы, Гродно, Беларусь

**КУЛЬТУРНЫЙ ДИАЛОГ ЛИТОВЦЕВ ГРОДНЕНСКОЙ
ОБЛАСТИ С ИСТОРИЧЕСКОЙ РОДИНОЙ
В 2000 – 2010-Е ГОДЫ**

Необходимым и важным условием для удовлетворения этнокультурных потребностей белорусских литовцев является помощь исторической родины. В статье раскрываются направления и формы культурного сотрудничества представителей литовской этнической группы Гродненской области с исторической родиной. Диалог литов-

ских национально-культурных общественных объединений Гродненщины реализуется в сфере образования, развитии и популяризации национальной культуры, традиций, сохранении исторической памяти. В свою очередь, правительство Литвы через реализацию программ связей с соотечественниками за рубежом решают очень важную для себя задачу – укрепление имиджа своей страны в мировом сообществе.

Литовцы являются национальным меньшинством в Беларуси, представлены в Гродненской (преимущественно в Вороновском и Островецком районах), Витебской (Браславский р-н) и других областях страны. Общее число литовцев в Беларуси согласно переписи населения 2019 г. составило 5 287 чел. (в 2009 г. – 5 087 чел.), в том числе в Гродненской области 2 174 чел. (в 2009 г. – 2 153 чел.).

Территориальное размещение литовцев Гродненской области неоднородное. Большинство (более 60 %) литовцев проживает в ареале белорусско-литовского пограничья, в зоне 20–50 км, примыкающей к Государственной границе Беларуси и Литвы. В этом ареале исторически существует ряд территориальных сельских групп (деревня Пелеса в Вороновском районе, деревни Гервяты, Рымдюны, Гайголы, Гелюны, Гири, Керплашина, Книстушки, Митюны, Пелегринда, Петрики и др. в Островецком районе). Здесь сложилась естественная литовская этнокультурная среда. В литовской этнологии ареал традиционного расселения литовцев северной и северо-западной Беларуси определяется как «этнические литовские земли» («*etnines lietuvo szemes*»), которые делятся на «Лидский край» («*Lydos kraštas*») и «Гервятский край» («*Gervėčių kraštas*»). «Гервятский край» включает территориальные группы литовцев Островецкого (570 лиц литовской национальности), а также Сморгонского (136) и Ошмянского (75) районов. К «Лидскому краю» относятся территории с традиционным литовским населением Вороновского (410 лиц) и Лидского (315) районов. Территориальные группы литовцев пограничья есть в Гродненском (85 лиц) и частично в соседних районах. Кроме пограничного ареала, литовцы в той или иной степени представлены диаспорически во всех других районах и городах Гродненской области. По темпам урбанизации литовцы уступают белорусам и полякам. Наиболее значительные группы городских литовцев представлены в Гродно (400 чел.) и Лиде [1, с.7].

Литовцы достаточно интегрированы в белорусский социум, являются его неотъемлемым элементом. Пограничный характер литовского населения определяется тем обстоятельством, что оно сосредоточено в диапазоне кросс-культурного пограничья и находится в си-

туации постоянного взаимодействия с белорусами, поляками, русскими и другими этносами и их культурами. Важно и то, что культура и идентичность литовцев западного и северо-западного регионов Беларуси несет на себе отпечаток «локальности», в которой литовская культурная аутентичность сформировалась в ситуации исторически перманентного «перехода» в континуальности «белорусское / польское / литовское / русское». Эти и другие обстоятельства в немалой степени предопределяет специфику культуры, культурных потребностей и идентификационных стратегий литовцев Гродненщины.

Институционализация национально-культурной жизни литовцев нашла свое отражение в деятельности общественных объединений. По данным Уполномоченного по делам религии и национальностей Республики Беларусь по состоянию на 1 января 2020 г. в области зарегистрированы и действуют 6 литовских общественных национально-культурных объединений: ОО «Гимтине» (лит. «Gimtinė») (д. Пелеса, Вороновский район), общественная организация «Гервятская община литовцев» (д. Рымдюны, Островецкий район), Островецкое районное отделение «Гервятской общины литовцев» (г.Островец), Гродненское ОО «Тевине» («Tėvynė») (г.Гродно), Радунское ОО «Гинтарас» (лит. «Gintaras») (г.п.Радунь, Вороновский район), Лидское ОО «Рута» (лит. «Rūta») (г.Лиды). Международная общественная организация «Клуб Гервечай» («Gervėčių klubas») (д. Рымдюны, Островецкий район) объединяет выходцев из Гервятского региона, проживающих в разных областях Беларуси, Литве, России, Канаде и США. Культурно-просветительская деятельность литовских национальных общественных объединений развёртывается непосредственно в традиционной среде проживания на основе многовековых традиций.

Необходимым и важным условием для удовлетворения этнокультурных потребностей белорусских литовцев является помощь исторической родины. 4 июля 1997 г. правительство Литовской Республики приняло постановление «О программе культурно-образовательной поддержки литовских общин за рубежом на 1998-2000 годы» [2]. Основными целями программы являлись: оказание поддержки литовским общинам за рубежом, помощи в сохранении ими национальной культуры, родного языка, идентитета; оказание помощи литовским общинам за рубежом в поддержании и укреплении связей с Литвой; разработка и претворение в жизнь совместных проектов Литвы и литовских общин за рубежом, прежде всего, тех, которые обладают общественным и культурным значением, представляют Литву за границей; создание возможностей литовским общинам за рубежом для всестороннего ознакомления с жизнью современной

Литвы; оказание поддержки и поощрение литовских общин, с тем чтобы они более активно формировали положительный образ Литвы за границей.

К реализации Программы были привлечены Министерство иностранных дел Литовской Республики, Министерство образования и науки Литовской Республики, Министерство культуры Литовской Республики, Литовское национальное радио и телевидение, Департамент региональных проблем и национальных меньшинств при Правительстве Литовской Республики и другие государственные учреждения.

Департаментом региональных проблем и национальных меньшинств при Правительстве Литовской Республики были разработаны конкретные направления и формы взаимодействия с соотечественниками, проживающими за рубежом: создание литовских школ, культурных центров и оказания им помощи, выпуск периодических изданий, оказание поддержки литовским радио- и телестанциям, поощрение педагогов и работников культуры, с тем чтобы они вели работу по подготовке чествования литовских государственных праздников и дат, а также других мероприятий.

Национальный язык и традиционная культура выступают основными средствами культурной саморепрезентации литовцев Гродненской области. С этим связана позитивная ориентация на литовскоязычное образование. В этой связи в первоочередном порядке Республикой Литва поддерживается развитие литовского образования, деятельность культурных центров, издательское дело.

В Гродненской области функционируют 2 школы с литовским языком обучения – Пелясская средняя школа с обучением на литовском языке (с 1992 г.) в Вороновском районе и Рымдюнская средняя школа с литовским языком обучения (с 1996 г.) в Островецком районе. Содействовал открытию школы в Рымдюнах председатель клуба «Гервячей» (выходцев из Гервятского края), первый дипломат Литвы в Беларуси Альфонсас Авгулис. Большую помощь литовским школам оказывает республиканская община белорусских литовцев и Департамент региональных проблем и национальных меньшинств при правительстве Литвы. Финансирует обучение юных соотечественников литовское правительство, курирует весь образовательный процесс белорусская сторона. В 2019-2020 учебном году в литовских школах Гродненской области обучались 154 учащихся. В Рымдюнском детском саду ведется воспитание детей на литовском языке (всего 12 человек).

Выпускники литовских школ, получая аттестат белорусского образца, могут выбирать любое высшее учебное заведение как на территории Беларуси, так и Литвы. Профильные министерства обеих стран заключили между собой соглашение, по которому свидетельства об окончании этих школ признаются ведущими литовскими университетами. Чтобы поступить в вузы Литвы на бюджетной основе, для абитуриентов из Пелесы или Рымдюн необходим лишь аттестат с высокими оценками. Они не проходят ни тестирования, ни экзаменов. Кроме того, несколько дополнительных баллов абитуриент получает только за то, что выпускник литовской школы из Беларуси.

В 2013 г. при посольстве Литвы в Минске были открыты лингвистические курсы для детей. Возможность изучать родной язык появилась и у взрослых: в Белорусском государственном педагогическом университете имени Максима Танка помимо отделения литуанистики, где ведется подготовка учителей для литовских школ, открылась школа литовского языка.

Для координации деятельности школ литовского национального меньшинства в Беларуси и белорусского национального меньшинства в Литве создана белорусско-литовской комиссии в сфере образования. Ежегодное заседание комиссии проводится поочередно на территории сопредельных государств. 14-15 декабря 2017 г. в Гродно состоялась очередная встреча представителей министерств образования двух стран, дипломатических ведомств, главного управления образования Гродненского облисполкома, руководителей школ с обучением на языке национальных меньшинств. Среди тем для обсуждения были вопросы состояния и развития систем образования в соседних странах, инициирования принятия нормативных правовых актов в области образования и др. [3]. Работа комиссии способствует разработке обучающих программ, решению вопросов кадрового обеспечения, оздоровлению детей в детских оздоровительных лагерях Литвы и Беларуси и сотрудничеству между учреждениями образования двух стран.

При поддержке как местных органов власти, так и исторической родины литовские общественные объединения Гродненской области проводят значительную работу по сохранению, развитию и популяризации национальной культуры, традиций, сохранению исторической памяти литовцев.

В д. Рымдюны Гервятского сельского Совета Островецкого района, где компактно проживает значительная часть литовцев, открыт и функционирует литовский Центр образования, культуры и информации. Этот уникальный проект был реализован в 1990-х годах общими

усилиями Литвы и Беларуси. Педагоги Островецкого района поддерживают контакты с Вильнюсской белорусской гимназией.

В День восстановления Литовского государства (16 февраля) литовские национальные объединения Гродненской области получают приглашения из Генерального консульства в Гродно и из посольства Литвы в Минске для участия в праздничных мероприятиях. Представители литовской общины традиционно участвуют в проведении праздника Казюкас (в первую субботу марта), когда в старую часть Вильнюса съезжаются ремесленники со всех регионов страны и представляют свое мастерство.

С 1998 г. 6 июля литовцы Гродненской области собираются на руинах Кревского замка, чтобы отметить День государства – годовщину коронации Миндовга, с именем которого связано начало становления Великого княжества Литовского. В празднике традиционно принимают участие литовские общественные объединения из Беларуси, гости из Литвы, местные власти, ученые, жители Крево и окружающих деревень. В этот день во всех городах и поселках Литвы, а также во всем мире – везде, где живут литовцы, в один и тот же час люди поют гимн Литвы, «Национальную песнь» В. Кудирки. Этот новый обычай очень быстро прижился и стал одним из самых любимых среди литовцев.

В 2010 г. ОО «Тэвунэ» (г. Гродно) и «Гимтинэ» (д. Пелеса) вместе с Гродненским горисполкомом и посольством Литвы в Беларуси организовали празднование 600-летия Грюнвальдской битвы и открытие памятника Великому князю Витовту в д. Пелеса. Открытие памятника состоялось в День св. Линуса (23 сентября 2010 г.). В церемонии открытия памятника принимали участие официальные лица Литвы и представители литовских общин Беларуси. С тех пор ежегодно в сентябре на приходской праздник Святого Линаса в Пелесе в празднично украшенном храме собираются местные литовцы и гости – представители Посольства Литовской Республики в Минске, Генерального консульства в Гродно и Департамента литовцев зарубежья Министерства иностранных дел Литвы.

При содействии Департамента национальных меньшинств Литовской Республики в 2012 г. в г. Гродно прошли мероприятия, посвященные Дню солидарности литовцев мира. Гродненское ОО «Тэвунэ» приветствовало соотечественников из Лидского, Рымдунского, Радунского, Пелясского общественных объединений, клуба «Gervėšić klubas» Островецкого района. Среди почетных гостей были помощница депутата литовского сейма Ниоле Бальчунене, представители Генерального Консульства Литовской Республики в Гродно.

Диалог литовцев Гродненской области с исторической родиной реализуется в рамках популяризации фольклорной культуры. Творческие коллективы Гродненщины представляли литовскую культуру в празднике песен литовцев мира, который состоялся в Вильнюсе в рамках празднования 1000-летия Литвы, на международных конкурсах и фестивалях.

Стали практикой встречи руководителей Литвы с представителями литовских общин Беларуси. Одна из таких встреч состоялась накануне Рождества 2015 г. Президент Литовской Республики Даля Грибаускайте встретила в Беларуси с литовскими учителями и учащимися школ с литовским языком обучения из Беларуси, России, Польши.

С 2015 года Министерство иностранных дел Литвы проводит семинар с литовской молодежью из Беларуси, Казахстана, России и Украины, целью которого является укрепление связей с проживающими за границей литовцами и лицами литовского происхождения. Приветствуя участников семинара 24 октября 2019 г., министр иностранных дел Литвы Линас Линкявичюс, отметил, что знакомство с краем предков будет способствовать укреплению национального самосознания, активному участию в общественной деятельности по укреплению связей с исторической родиной [4].

Таким образом, представители литовской этнической группы, проживающие в Гродненской области, сохраняют и развивают культурные связи с исторической родиной. В свою очередь, правительство Литвы через реализацию программ связей с соотечественниками за рубежом решают очень важную для себя задачу – укрепление имиджа своей страны в мировом сообществе.

1. Национальный состав населения Гродненской области. Статистический бюллетень. – Гродно, 2020. – 25 с.

2. Постановление Правительства Литовской Республики от 4 июля 1997 г. № 723, Вильнюс. О программе культурно-образовательной поддержки литовских общин за рубежом на 1998-2000 годы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://e-seimas.lrs.lt/rs/legalact/TAD/TAIS.43791/>. – Дата доступа: 06.04.2019.

3. Встреча участников белорусско-литовской комиссии в сфере образования проходит в Гродно // Ашмянскі веснік. – 2017. – 15 декабря.

4. Министр встретился с литовской молодежью из Восточных краев [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://consulate-grodno.mfa.lt/default/ru/news/ministr-bstretilsaa-s-litobskoj-molodezh-jyu-iz-vostochnjyh-kraeb> – Дата доступа: 13.12.2019.

**CULTURAL DIALOGUE OF LITHUANIANS OF THE GRODNO
REGION WITH THE HISTORICAL HOMELAND IN THE 2000 – 2010S.**

Natalia Ulejchyk, Ekaterina Irha

Yanka Kupala State University of Grodno, Grodno, Belarus

unl61@mail.ru, irxa_em@grsu.by

The assistance of the historical homeland is a necessary and important condition for meeting the ethnocultural needs of the Belarusian Lithuanians. The article reveals the directions and forms of cultural cooperation of representatives of the Lithuanian ethnic group of the Grodno region with their historical homeland. The dialogue of the Lithuanian national-cultural public associations of Grodno region is being implemented in the field of education, development and popularization of national culture, traditions, preservation of historical memory. In turn, the Lithuanian government, through the implementation of programs of relations with compatriots abroad, solves a very important task for itself – strengthening the image of its country in the world community.